

# 公益剧场志愿者 一道温暖风景线

□晚报记者 王晨 通讯员 刘振宇

3月20日晚,一场纪念中国人民抗日战争胜利70周年的戏曲专场晚会在周口人民会堂周末公益剧场隆重举行,精彩节目轮番上演,现场观众掌声不断。整场晚会是周末公益剧场文化志愿者的风采展示,主持人是文化志愿者申文慧和陶阳。“自愿参与、无私奉献,热心公益文化事业。”市委宣传部副部长、市文明办主任刘淑君说,文化志愿者是周末公益剧场一道亮丽的风景线,展示了周口的精神风貌,秀出了志愿者的风采。

## 文化志愿者服务周末公益剧场

周末公益剧场创办于2008年4月,截至目前,已在剧场演出300余场,进基层演出100多场,举办各类音乐会、戏剧大赛、合唱比赛50场,已经成为全国知名的公益文化品牌。

为彰显文化服务的公益性,充分调动文艺工作者及文化爱好者的积极性和创造力,

推进我市公共文化服务体系项目建设,从2008年开始,周末公益剧场以签约的形式,在社会上广泛招募文化志愿者,为活动志愿服务,着力培养、组织文化志愿者参与到公益文化服务中来。

“在周末公益剧场的舞台上,活跃着众多文化志愿者,他们是成就周末公益剧场金字招牌的最大功臣。在志愿者当中,不仅有普通文艺爱好者,也有知名艺术家。只要群众需要,一个预约电话,他们周五晚上就会准时不计报酬地演出。”谈到无私奉献的文化志愿者,周口市群艺馆馆长王成东感慨地说,“周末公益剧场创办之初,所有演出都是靠文化志愿者的无私奉献来完成的。”

## 文化志愿者队伍日益壮大

周口是文化大市,文艺工作者众多。周末公益剧场开办初期,就与70多家单位、150名演员签下合约,形成相对稳定的演出队伍,确保定时定点开展公益演出服务。

目前,周末公益剧场的文化志愿者已从

150名增至1000多名。与此同时,由市文广新局牵头,将有文艺专长的文化志愿者根据不同特长分别编入文化宣传、文艺表演、培训辅导等志愿者专业服务队,服务区域涵盖全市各个乡镇。

申文慧是周末公益剧场最早签约的文化志愿者之一,她连续7年主持了300余场周末公益剧场的演出活动。“越来越多的人加入文化志愿者大家庭,其中不仅有国家一级演员申小梅、肖秀莲、党玉倩、魏凤琴、李香,也有热爱文艺事业的普通市民,他们发挥各自特长,把活动搞得有声有色,不计报酬,多次来周末公益剧场无偿演出,这让我看到了一种力量,一种奉献的力量,无私的力量,爱的力量。”申文慧说,“我们都热爱文化志愿者的工作。”

## 文化志愿者送演出到基层

为让群众在家门口看到精彩的文艺演出,周末公益剧场开展了“进社区、进农村、进校园、进军营”文艺演出活动。虽说演出条

件艰苦,但文化志愿者们不怕苦不怕累,无论是酷暑还是严冬,都随叫随到。

“能为乡亲们演出,能为他们唱戏,是我最大的幸福。”文化志愿者魏凤琴只要得知周末公益剧场有进农村的演出活动,她就会主动“请缨”。

2014年11月13日下午,项城市高寺镇张营村困难户张勋山老人家里突然热闹起来。当天,周末公益剧场的文化志愿者魏凤琴、李香等戏曲名家在张勋山的床边,现场演唱了《收姜维》、《花木兰》等戏曲选段。张勋山聆听着名家的演唱,拉着他们的手久久不愿松开,“俺没有想到还能再听到戏,更没想到你们能来到俺家。”

据悉,文化志愿者们跟随周末公益剧场剧组走遍我市各县市区,进基层演出累计100多场,为基层群众带去了一场场丰富多彩的文艺节目。

## 文明周口 务实创建



沈丘县创建中国曲艺之乡汇报演出现场

## 中国曲艺之乡考察团莅临沈丘考察验收

# 草根艺人争献艺 业内专家齐点赞

□晚报记者 朱保彭 文/图

本报讯 3月19日至21日,中国曲艺之乡考察团来到沈丘考察验收,经过实地查看、观看汇报演出、查看软硬件建设情况等,考察团成员对沈丘曲艺文化工作给予了高度评价。

3月20日,中国曲协分党组书记董耀鹏、河南省曲协主席范军、河南省文联副主席张剑锋等人组成考察团,深入沈丘实地考察。3月21日上午,在位于沈丘县北城办事处生态园的沈丘县曲艺基地,考察团成员兴致勃勃地观看了由该县老中青曲艺艺人进行的汇报演出。河南坠子、沙河大鼓、道情、山东快书、琴书等群众喜闻乐见的文艺小段,嬉笑怒骂、说学逗唱,时而让人捧腹大笑,时而令人心酸落泪。这些草根艺人惟妙惟肖的表演,不时让观众爆发出阵阵掌声。他们表演的曲艺节目,大多是宣传道德建设、社会主义核心价值观、践行群众路线教育、实现中华民族伟大复兴的中国梦等自编自演的新段子,不仅寓教于乐,而且给观众传播了正能量。

汇报演出结束后,中国曲协分党组书记董耀鹏看到这些草根艺人中不乏

盲人曲艺爱好者时,建议沈丘有关部门充分发挥这些盲人曲艺爱好者的作用,充分展现残疾人自强不息为社会作贡献的积极性。

中国曲协副主席马小平高兴地说:“没想到,一个县城的曲艺基础这么好,群众喜爱曲艺的热情这么高,曲艺爱好者这么多,沈丘一定要搭建好曲艺平台,让曲艺工作者接地气,更好地服务群众,从群众中来,到群众中去。”

沈丘县的曲艺历史可上溯到400多年前。明末清初以来,沈丘境内流传的曲艺形式有道情、评书、沙河大鼓、小铙、坠子等,新中国成立后,又传入了快板书、山东快书、相声、琴书等多种曲艺形式。近年来,沈丘的曲艺爱好者发展到600多人,这不仅因为沈丘有着深厚的曲艺艺术氛围,还得益于曲艺建设一直没有停歇过。目前,通过民间老艺人的带动,政府的高度重视、加大投入,引进曲种,创新剧目,形成了曲艺爱好者阶梯状的网络覆盖。县级曲艺组织有文广新局组织的“文艺轻骑”演出队,老干部局组织的老干部艺术团,县妇联组织的木兰艺术团,团县委组织的青年说唱团。该县不仅大部分乡镇设有曲艺协

会,还有国旗艺术团、春阳艺术团等数十家个体曲艺团体。

“没到沈丘之前,我只是从文件上了解了沈丘曲艺文化工作的一些情况,来到这里一看,才知道沈丘曲艺有这么深厚的文化积淀,已经有400多年的历史,文艺传承没有出现过断代现象,而且在历史上涌现出了那么多优秀的民间艺人,这是我没想到的。”在3月21日下午举办的座谈会上,福建省曲协副主席、秘书长余守英感慨地说。

省文联副主席张剑锋说:“沈丘的曲艺建设给他留下了非常深刻的印象,这里不仅历史悠久,资源丰富,人杰地灵,英才辈出,民间传说众多,民间戏曲、曲艺根基也是源远厚重。沈丘的曲艺品种众多,群众基础广泛,人人爱曲艺,曲艺人人爱,在别处不多见到的情景,在这里却随处可见。沈丘百姓喜爱曲艺,肯定与历史、文化、民族等诸多因素有关。这里不仅有200多名老年人从事曲艺活动,还有不少盲人从事曲艺演出,我们由此看到了沈丘曲艺的发展前景。在沈丘,曲艺根植于百姓的心中,受到他们的衷心喜欢,这是一种品位,更是一种传统,是精神风貌的集中体现。”



## 22家单位 节水受市级表彰

□晚报记者 张洪涛 文/图

本报讯 3月22日上午,在周口市区七一路举办的第23个“世界水日”宣传活动现场,市节水办工作人员除向市民免费发放节水水龙头,还对首批22家市级节水型单位进行了表彰,并颁发了奖牌(如图)。

“我市评选市级节水型单位,旨在推进全市节水型社会建设工作,不断提高水资源的利用效率,让评选出的先进单位起到示范引导的作用,让更多人树立起节水用水意识!”市节水办工作人员介绍,此次我市评选出的22家市级节水型单位,涉及金融服务行业、医疗服务业、政府机关以及师范教育行业。这些单位均在完善内部节水制度、强化节水日常管理、推广使用节水技术和设备方面取得了一定的成绩。

评选活动中,市节水办按照市节水型单位建设标准,对申报单位进行了初审,并提出整改意见,申报单位整改完成后,他们再会同有关部门对申报单位进行现场验收。验收通过之后,他们公布市级节水型单位名单,并上报省水利厅进行备案。

市节水办工作人员介绍,他们将对评选出来的市级节水型单位进行动态管理,每5年考核一次,复核达标的继续保留其节水型单位资格,达不到标准的,取消其资格。

按照相关要求,到2020年,我市市级机关及县(市)所属机关都要建成节水型单位,50%以上的市级及县(市)所属事业单位要建成节水型单位。